
1. 밑변의 길이가 4 cm이고 높이가 6 cm인 삼각형이 있다. 밑변을 1 cm
줄이고, 높이를 적당히 늘였더니 넓이가 처음과 같게 되었다. 늘어난
길이를 구하여라.

cm

2 cm

늘어난 길이를 x cm라고 하면,

12 = 3(x + 6) × 1

2
x = 2

해설



2. 미영이와 희주는 A에서 B로 가는데 각각 시속 3 km, 시속 4 km로
걸어간다. 희주가 미영이보다 1시간 먼저 도착했다고 할 때, A에서
B까지의 거리를 구하여라.

km

12 km

희주가 움직인 시간을 x시간이라고 하면 미영이는 1시간 늦게
도착했으므로 미영이가 움직인 시간은 (x + 1)시간이다. 두
사람이 이동한 거리는 같으므로
3(x + 1) = 4x , x = 3(시간) 희주가 이동한 시간은 3시간이다.
그러므로 거리는 4 × x = 4 × 3 = 12( km)

해설



3. 현재 나와 어머니의 나이의 합은 54세이고 9년 후에 어머니의 나이는
나의 나이의 2배가 된다. 현재 어머니의 나이는?

① 15 세 ② 30 세 ③ 36 세 ④ 39 세 ⑤ 48 세

현재 어머니의 나이를 x라 하면 나의 나이는 54 − x 이다.
9년후어머니의나이는 x+9이고나의나이는 54−x+9 = 63−x
이다.
x + 9 = 2(63 − x)
3x = 117

x = 39

즉, 현재 어머니의 나이는 39세 이다.

해설



4. 농구공을 원가에 2할의 이윤을 붙여 정가를 정한 후 3800원을 할인
하여 팔았더니 900원의 이익이 생겼다. 농구공의 원가를 구하면?

① 22000 원 ② 22500 원 ③ 23000 원

④ 23500 원 ⑤ 24000 원

농구공의 원가를 x 원이라 하면 x +
2

10
x − 3800 = x + 900이다.

따라서 2x = 47000 이므로 x = 23500이다.
따라서, 농구공의 원가는 23500 원이다.

해설



5. 어떤일을주현이가혼자서하면 12 일, 혜린이가혼자서하면 18 일이
걸린다고한다. 이일을주현이가혼자서 8일동안하다가나머지일을
혜린이가 혼자하여 모두 끝냈다. 혜린이가 일한 날 수를 구하여라.

일

6일

일의 양을 1 이라고 할 때, 주현이가 하루에 하는 일의 양은
1

12

이고, 혜린이가 하루에 하는 일은
1

18
이다.

혜린이가 일한 날 수를 x 일이라고 하면, 다음과 같은 방정식을
세울 수 있다.
1

12
× 8 + 1

18
x = 1

12 + x = 18

∴ x = 6

따라서, 혜린이가 일 한 날수는 6 일이다.

해설



6. 지훈이네 학교의 올해 남학생과 여학생 수는 작년에 비하여 남학생은
10% 감소하고, 여학생을 6% 증가했다. 작년 전체 학생 수가 880 명인
데 올해는 작년보다 24 명이 줄었다고 할 때, 올해 남학생의 수는?

① 426 명 ② 432 명 ③ 448 명

④ 460 명 ⑤ 480 명

작년의 남학생 수를 x 명이라 하면
작년의 여학생 수는 (880 − x) 명이다.

− 10

100
× x +

6

100
× (880 − x) = −24

−10x + 5280 − 6x = −2400
∴ x = 480

따라서 올해 남학생 수는

480 − 480 × 10

100
= 480 − 48 = 432 (명)

해설



7. A, B 지점을 시속 6km로 달리는 것과 시속 4km로 달리는 것 사이에
는 2 시간 30 분의 시간 차이가 생기다고 한다. 두 지점 A, B사이를
거리를 구하여라.

km

30 km

두 지점 사이의 거리를 xkm 라 하면
x
4
− x
6
=

5

2

양변에 12를 곱하면
3x − 2x = 30

∴ x = 30(km)

해설



8. 일정한 속력으로 달리는 기차가 있다. 길이가 640m 인 다리를 통과하
는데 50 초가 걸리고 길이가 480m 인 터널을 완전히 통과하는데 40

초가 걸렸다고 한다. 이 기차의 길이를 구하여라.

m

160m

기차의 길이를 xm 라고 하자. 기차의 속력은 일정하므로 두
경우의 속력을 비교하면 다음과 같다.
640 + x

50
=

480 + x
40

2560 + 4x = 2400 + 5x
x = 160

즉, 기차의 길이는 160m 이다.

해설



9. 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의 숫자는 7 이고, 이 자연수는 각
자리의 숫자의 합의 4 배보다 3 이 작다고 한다. 이 자연수를 구하여
라.

37

십의 자리의 숫자를 x 라 하면 두 자리의 자연수는 10x+7 이다.
10x + 7 = 4(x + 7) − 3
10x + 7 = 4x + 28 − 3
6x = 18 ∴ x = 3

따라서 구하는 자연수는 37 이다.

해설



10. 승원이는 저금통에 10, 000 원이 있고, 희재는 저금통에 8, 000 원이
있다. 승원이는 매일 500 원씩 저금통에 넣고, 희재는 매일 700 원씩
저금통에 넣는다고 하면, 승원이와 희재의 저금통에 들어있는 금액이
같아지는 것은 며칠 후 인지 구하여라.

일

10 일

승원이는 매일 500 원씩 넣고 있으므로 x 일 지나면 500x 원 이
더 모이게 된다.(= 10000 + 500x )
마찬가지로 희재도 매일 700 원씩 넣고 있으므로 x 일이 지나면
700x 원이 더 모이게 된다.
(= 8000 + 700x)
10000 + 500x = 8000 + 700x 이므로 식을 계산하면 x = 10 이
된다.

해설


